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Будиночок в селі - Кабмін ухвалив
важливу програму для ВПО
Кабмін затвердив порядок експериментального проекту: переселенці
без домівок зможуть тимчасово оселитися у сільських будинках

Ольга Палій
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Переселенці, які втратили домівки через війну або вимушено
залишили окуповані території, отримають можливість тимчасово жити
у сільських будинках. Уряд раніше вже ухвалював рішення щодо
житла для ВПО, і цього разу запустив окремий експериментальний
механізм для сільської місцевості. Постанову підписано 10 червня
2026 року. Програма спрямована на інтеграцію ВПО у нових громадах
і охоплює як тих, хто втратив житло, так і тих, чиє майно
пошкоджено до ступеня непридатності для проживання.

Відповідний порядок реалізації експериментального проекту
затверджено постановою №751. Координатором проекту визначено
Міністерство соціальної політики. Фінансування може здійснюватися
за рахунок коштів місцевих і державних бюджетів, міжнародних
донорів, технічної допомоги та добровільних внесків.

Житло у рамках програми - це сільський будинок, включений до
фонду відповідної громади. Він має відповідати низці вимог: право
на земельну ділянку зареєстровано у Держреєстрі речових прав,
відсутня заборгованість за комунальні послуги, будинок не
перебуває під арештом. Заборонено придбання будинків, що
потребують капітального ремонту, не підключених до електромережі
або без опалення.

Хто може взяти участь у проекті

Скористатися програмою можуть ВПО, які переміщалися з територій
активних або завершених бойових дій та тимчасово окупованих
територій, для яких не визначена дата завершення окупації. При
цьому особа та члени її домогосподарства не повинні мати власного
придатного житла на підконтрольній Україні території.
Альтернативна умова - майно знищено або пошкоджено до ступеня
непридатності і відомості про це внесено до Державного реєстру
пошкодженого та знищеного майна.

Важлива умова: особа не повинна була раніше отримати компенсацію
за знищене житло або житловий ваучер у рамках інших програм.
Також перевіряють фінансово-майновий стан - якщо протягом шести
місяців перед поданням заяви особа або член її домогосподарства
придбала земельну ділянку вартістю понад 100 тис. грн або нове
авто (до 5 років з року випуску), участь у програмі недоступна.
Виняток - транспортні засоби для осіб з інвалідністю I-II групи,
авто багатодітних сімей та деякі інші категорії.

Першочергове право на отримання сільського житла мають
багатодітні сім'ї, особи з інвалідністю, діти-сироти та особи
старші 23 років з числа дітей, позбавлених батьківського
піклування.

Як зробили перші кроки для отримання житла

Щоб скористатися програмою, переселенцю потрібно звернутися до
виконавчого органу місцевої ради або військової адміністрації
населеного пункту за фактичним місцем проживання. Саме ці органи
формують фонди сільського житла та розглядають заявки. Будинки
включаються до фонду громади і надаються у тимчасове користування
- не у власність.

Документи, відомості про які містяться у державних електронних
реєстрах, можуть отримуватися автоматично через електронну
взаємодію - тобто частину паперів збирати самостійно не
доведеться. Перед подачею заяви варто переконатися, що дані про
пошкоджене чи знищене майно внесені до відповідного державного
реєстру. Якщо запис відсутній - потрібно подати акт комісійного
обстеження або звіт з технічного обстеження об'єкта.

Що варто знати про інші житлові програми
для ВПО

Паралельно з новим проектом в Україні діє програма житлових
ваучерів для ВПО з тимчасово окупованих територій. Житловий
ваучер для переселенців з ТОТ дає змогу отримати державну
гарантію на суму 2 млн грн для купівлі власного житла.
Скористатися ним на першому етапі можуть переселенці зі статусом
учасника бойових дій або особи з інвалідністю внаслідок війни.
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Нова постанова №751 доповнює вже існуючу систему житлової
підтримки - раніше уряд виділив субвенцію на 1,5 млрд грн, зі
яких 500 млн грн призначалися саме на придбання будинків у
сільській місцевості для ВПО. Програма "Будиночки в селі" стала
логічним продовженням цієї ініціативи - тепер затверджено чіткий
механізм використання коштів. Він визначає, як саме ці ресурси
застосовуватимуться на рівні громад.
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